

Секция «Юриспруденция»

Брачный договор в российском и зарубежном праве.

Имамова Алсу Айдаровна

Студент

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Казань, Россия

E-mail: alsusha91@mail.ru

В настоящее время вопросы регулирования семейных правоотношений приобрели особую значимость. Это связано, с тем, что личные отношения супругов, построенные на любви, доверии, уважении, являются их внутренней ценностью, в то время как имущественные права и обязанности граждан, вступивших в брак, затрагивают интересы не только их самих, но и третьих лиц, например, детей и иных наследников, кредиторов, сторон по сделкам, органы государственной власти и местного самоуправления и другие.

Известно, что подобие брачного договора возникло давно, ещё два с половиной тысячелетия назад. Первые брачные договоры на Руси появились еще в допетровский период: договоры о приданом, предбрачные договоры о наследовании. Их можно считать прообразом нынешнего брачного контракта. При этом имел силу и устный договор между родителями жениха и невесты.

Реформы Петра I затронули все сферы жизни, в том числе правовое регулирование брачных отношений. Так, обручение становится расторжимым. Запрещается снабжать его гговорной записью и включать в неё условие о неустойке (заряде) на случай, если брак не состоится. В дальнейшем это положение получило развитие в Своде законов. Часть 2 ст. 12 Законов гражданских прямо гласит, что брак не может быть предметом гражданско-правовых сделок и потому обещание вступить в него может быть не выполнено без всяких последствий для обещавшего. В 1775 году обручение сливаются по времени с венчанием[1]. В Своде законов был установлен принцип раздельности имущества супружеского, из которого вытекала возможность супруга самостоятельно распорядиться своим имуществом (т. X, ч. 1 с ч. 114). На мужа возлагалась обязанность содержания семьи. Предбрачный договор применялся только в Польше, которая входила в состав Российской империи. Предбрачный договор мог быть заключен только до брака, подлежал нотариальному удостоверению, должен был быть указан в акте бракосочетания и мог изменять только те имущественные отношения супружеского, которые определялись местными законами[2].

В дореволюционной России и Украине понятия «брачный контракт (договор)» не существовало, браки заключались церковью. В Англии до конца XIX века имущество супружеского по «общему праву» («common law») считалась принадлежащим мужу. Замужняя женщина была практически лишена имущественной самостоятельности, она не могла иметь имущество на праве собственности и тем более распоряжаться ею по своему усмотрению.[3]

В советский период по ранее действующему брачно-семейному законодательству отношения супружеского регулировались только законом.[4]

В наши дни брачный контракт наиболее распространён в странах Западной Европы, Америке и Канаде. Чаще всего брачный контракт оформляют состоятельные люди –

политики и бизнесмены, певцы и звёзды кино.

Число российских пар, заключающих брачный договор, до сих пор крайне невелико. Если в Европе и США, где этот институт существует уже более ста лет, официальные контракты заключают не менее 70% вступающих в брак пар, то в России этот показатель не превышает 3-5%. [5]

В науке большое количество вопросов вызывает определение правовой природы брачного договора; представляется необходимым установление сущности его предмета и субъектного состава.

Одним из недостатков в регулировании института брачного договора является отсутствие в законодательстве России (а также зарубежных стран) норм, детально определяющих права и обязанности супружеских пар в рамках различных правовых режимов, отличных от законного режима. В отдельном исследовании нуждаются основания, порядок и правовые последствия изменения, прекращения брачного договора по российскому и зарубежному семейному праву, а также признание его недействительным, что позволит наиболее эффективно защитить права и законные интересы супружеских пар. Заключение договора затрагивает как интересы супружеских пар, так и интересы третьих лиц. Поэтому особую значимость приобретает исследование проблемы обращения взыскания на имущество супружеских пар, правовой режим которого установлен брачным договором.

Таким образом, практика применения института брачного договора в российском и зарубежном семейном праве выявила некоторую неясность его законодательного регулирования, а в некоторых случаях даже пробелы в семейном законодательстве на этот счет. Вызывает правовые споры понятие «имущество» супружеских пар, употребляемое в законодательстве. Не решен вопрос о долгах супружеских пар. Не редки случаи оспорения брачных договоров на основании «крайне неблагоприятного положения» одной из сторон договора. Между тем само понятие «крайне неблагоприятное положение» в российском законодательстве не определено.

Анализ опыта зарубежного законодательства и его практики применения способствует формированию предложений по совершенствованию отечественного законодательства в сфере общественных отношений, складывающихся по поводу заключения и исполнения брачных договоров. Собственно:

1. установить в российском законодательстве обязательную регистрацию брачных договоров (ведение единого реестра) для обеспечения защиты интересов кредитора, а также предусмотреть возможность получения заинтересованными лицами соответствующей информации, касающейся брачно-договорных обязательств потенциального должника, влияющих на его имущественное положение.

2. разработать понятие лиц, вступающих в брак, что является важным для правоприменительной практики. Например: «Лицами, вступающими в брак, являются граждане, достигшие брачного возраста 18 лет, за исключением случаев определенных в законе, добровольно намеревающиеся вступить в брак, независимо от факта подачи этими лицами заявления в органы записи актов гражданского состояния о заключении брака».

Практика заключения таких договоров в России пока еще не нашла широкого применения. Это связано с правовым нигилизмом, который не дает большинству людей воспользоваться реально принадлежащими им правами. Например, среди большинства существует такое мнение, что контракт означает недоверие супружеских пар друг к другу.

Литература

- 1 Бондов С.Н. Брачный договор. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2007. – С. 21
- 2 Бондов С.Н. Брачный договор (контракт) по семейному праву России. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2006. – С. 13.
- 3 Хазова О.А. Брачный договор // Дело и право. – 2005. – № 9. – С. 33-36.
- 4 Гонгало Б.М., Крашенинников П.В. Брачный договор. – М: Статус, 2008. – С. 112.
- 5 Максимович Л.Б. Брачный договор в российском праве. – М., 2003. – С. 21.